

DIARIO DE CORDOBA

CIENTIFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 15,581

Subscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes...	2	Reetas.
Por trimestre.	5,50	
Por un mes...	2,50	
Por trimestre.	7	

DOMINGO 10 DE AGOSTO DE 1902

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LHI

DE HIGIENE PÚBLICA

EL MATADERO DE CORDOBA

Las prácticas de higiene pública en España son muy nuevas. Las condiciones de nuestra raza y de nuestra historia no han sido nunca apropiadas para buscar la dicha de un buen vivir, pidiendo a la higiene sus grandes recursos para hacer más agradable la existencia del individuo y de las sociedades.

De una parte, la historia nos ha obligado a mantener perpetuamente la guerra en el exterior; de otra, durante el siglo XIX no ha cesado el exterminio con las guerras civiles, y así, con tales agitaciones, el español se ha distinguido por su desprecio a la vida, no dando importancia a la higiene pública.

Después de la gloriosa revolución de Septiembre comenzó la urbanización, se hicieron obras públicas de gran importancia higiénica, se abrieron paseos, parques y jardines públicos; se plantaron árboles, se hicieron alcantarillas, se abrieron grandes vías, se han construido cementerios y mataderos modelos y ya nuestro país comienza a ver, con mucha claridad, que la higiene pública, no sólo es un placer, sino que marcha paralela con la riqueza pública.

De aquí que los periódicos, el libro, el ateneo busquen con avidez cuanto a estos asuntos se refiere, que no pueden menos de interesar por las razones expuestas.

En varios artículos de este mismo periódico nos hemos ocupado de estos asuntos, y hoy vamos a continuar uno de aquellos en que hablábamos de los Mataderos en España, citándonos al de Córdoba.

El matadero de esta capital es muy defectuoso. Se encuentra instalado en un punto bajo, próximo a un cementerio y además de sus pésimas condiciones de saneamiento es pobre de arquitectura y no reúne ninguna condición buena.

Lo mejor sería destruirlo y emplazarlo en otro sitio; pero como ahora esto no puede ser, dadas las condiciones de nuestra administración municipal, apuntaremos algunas mejoras que pueden realizarse sin grandes costos.

En primer lugar, debe rodearse el matadero de gran arbolado para purificar la atmósfera; debe llevarse el mayor caudal de aguas posible, a fin de disponer de grandes cantidades que permitan una limpieza espléndida; los pavimentos y paredes deben ser de mármoles blancos; los matarifes deben usar trajes especiales para las faenas de la occisión y entrar en los trabajos con toda la pulcritud deseada, porque al fin el matadero es la primera despensa de Córdoba.

No puede darse nada más antihigiénico que lo que ocurre en la entrada del establecimiento que nos ocupa. Allí se entierran las reses que denuncian los peritos por enfermedades infecciosas; y claro está, enterrándolas a la entrada del matadero es peor el remedio que la enfermedad.

Se evita que la res vaya a la carnecería, pero se instala un foco permanente de carbuncosis, tuberculosis, glompeda y otras afecciones que pueden perjudicar a los empleados de la casa, al vecindario y a los animales que allí entran.

Urge, pues, de toda urgencia, que se instale el horno de cremación con todos los adelantos modernos para evitar esos peligros y ese mal olor que en algunas ocasiones se deja notar después de los enterramientos.

Por la parte posterior del edificio hay otro foco permanente de inmundicias, que es el vertedero de los detritus, sangre, estiércol, piltrafas, aguas estancadas, etc., etc., que están estancadas porque no las arrastran más que las aguas de las lluvias en el invierno.

De continuar así, podemos asegurar que nuestro matadero se encuentra en

tre un estercolero y un cementerio, y francamente, esto es lo peor que puede imaginarse y el mayor atentado a la higiene pública.

El matadero de Córdoba exige con urgencia más agua y buenos colectores y vertederos.

También deja mucho que desear lo que a la inspección sanitaria se refiere. Es cierto que cuenta el matadero de Córdoba con un cuerpo de veterinarios peritísimos como los que más; pero esto no basta.

Por peritísimos que sean, necesitan de un Laboratorio sarcológico y micrográfico de que hoy en absoluto carecen. Esta dependencia es la más importante de todo matadero, donde el inspector veterinario practica la investigación macro-microscópica, arrancando a los frios despojos del cadáver las causas de las enfermedades, estudiando las lesiones que padecieron los animales, de qué pertenecen y que pueden perjudicar a los individuos de nuestra especie.

Llamar Laboratorio a lo que existe en el matadero de Córdoba, es un sarcasmo. Una habitación reducida y sucia, con una mesa de las más malas y un microscopio, sin más sillas, ni instrumentos ni reactivos, ni frascos, ni cubas, etc., a eso no se le debe llamar laboratorio ni sirve para nada.

El local donde el veterinario ejecuta las operaciones debe estar provisto de buena luz y mejor ventilación y con capacidad suficiente.

Las paredes deben estar revestidas por lo menos de azulejos y su pavimento ser impermeable.

Debe tener una mesa de las llamadas de disección, forrado el tablero de cinz, con declives y desagüe correspondientes.

Las paredes deben estar provistas de perchas para colocar vísceras u otros órganos que lo requieran. Nunca faltará un armario donde tendrán los instrumentos necesarios para autopsias de los cadáveres, así como cubetas, esponjas, fonendoscopios, termocauterios, soluciones antisépticas y frascos con tuberculina. Habrá una pila de mármol, de porcelana o piedra artificial, con su grifo para el agua, en el que puede enchufarse un tubo de goma para la limpieza general.

Con todos estos medios, en muchas ocasiones los reconocimientos que el inspector practique son suficientes para formar un juicio exacto de las enfermedades y lesiones de las carnes, sin tener que recurrir a otros medios.

El examen micrográfico puede hacerse en esta misma habitación, pero lo mejor es destinar para ello un aposento en comunicación con el anterior, en las mismas condiciones de construcción, sin que estén pintadas ni empapeladas las paredes, donde se colocará una mesa sencilla, pero cómoda, de tablero de cristal o mármol, que servirá para poner el microscopio, que puede ser el mismo que hoy posee el matadero.

Esta dependencia tendrá una caja de disección antiséptica, porta y cubre objetos de buen cristal, y bordes esmerilados, sin rasguños ni burbujas como los que vienen usando, inservibles además por su grosor y color verdoso. Se tendrá surtido completo de reactivos de todas clases. Una pequeña biblioteca, un armario con el botamen necesario a la conservación de monstrosidades, preparaciones y parásitos.

Nada mencionamos del examen bacterioscópico de las carnes, por ser labor más delicada requerir instrumentos y aparatos más costosos, y como existe en Córdoba un Laboratorio microbiológico, subvencionado por el Ayuntamiento, en él encajan mejor estos servicios y se evitan gastos.

Convénzase el señor Alcalde, convénzase el Excmo. Ayuntamiento y el vecindario en general, de que sin tener el material apropiado ni el personal de inspectores mejor retribuido y sin que las plazas que vagen se cubran por

rigurosa oposición, la inspección sanitaria del matadero dejará siempre mucho que desear en perjuicio del bien público en general.

ANTONIO MORENO,
Del Laboratorio microbiológico.

DE DOMINGO A DOMINGO

Compadezco al ilustre Presidente del Consejo de Ministros.

Y S. E. me perdona lo irrespetuoso de mi compasión, si irrespetuosidad hay en ella.

Mas no le compadezco por lo del diaviso; aunque supongo que le molestará bastante.

Ni por la edad y anejos achaques; que deben molestarle más que el diaviso.

Le compadezco por lo mucho que le llevan y le traen en letras de molde; letras que seguramente le molestarán más que el diaviso, la edad y los achaques.

Medio siglo de vida política, combatiendo desde los escaños rojos, desde el banco azul y desde las barricadas, cuando las circunstancias lo han exigido... y oír ahora, al llegar al ocaso de la vida, los silbidos, las frases punzantes y las chirigotas, no siempre de buen gusto, con que los chicos tratan de echarlo porque ya no da juego, cosas que llega al alma.

Se le considera como a mueble viejo y hay que desterrarle a la guardilla trastera.

Y se lo dicen así, sin eufemismos que doren la píldora...

Por eso compadezco a don Práxedes.

¡Ah, lector piol. Si ya no estás in mezzo del cammino della vita, que dijo Dante; si el queso de bola en que navegamos por los espacios siderales ha dado tantas vueltas desde que a él viniste, que para divisar el punto mencionado por el amante de Beatriz necesitas volver el rostro, como espada jindamón; y servirte de un catalejo; si, por último, algún cadete ha tenido la crueldad de recordarte tan lamentable desdicha, indicándote la conveniencia de pedir el retiro ó de ingresar en Irválidos, comprenderás el melancólico suspiro con que el Viejo Pastor debió de lanzar la frase que anunciaba su propósito de cortarse el pelo.

Después de Guerrita, Sagasta.

—Se la corta; no se la corta;— eran las siete palabras que algunos años há originaron infinitas e inabarcables discusiones y tuvieron en vilo por aquel entonces a los españoles netos; *mutatis mutandem*, hoy vuelven a estar de moda.

El nombre de Zaragoza andaba de boca en boca durante aquellos días como en los mejores del famoso sitio. ¿Cuál será la Zaragoza de don Práxedes?

La retirada de Rafael conmovió al mundo... taurino; y como la del Jefe del Gobierno, trajo el problema de la sucesión.

Y el puesto sigue vacante.

Es verdad que Guerra no pudo designar heredero...

Entre afirmaciones y rectificaciones de la sensacional noticia, esperanzas que nacen en torno de los presuntos candidatos a la Jefatura ó fusiones que se desvanecen, andamos harto ocupados y preocupados los españoles para prestar toda la atención que nos recomienda mister W. F. Denning a un soberbio espectáculo meteorológico que se verificará hoy ó mañana.

Trátase de lo que podíamos llamar brillante función de fuegos naturales, que será visible si el tiempo no lo impide; es decir, si la luna no sale y las nubes no echan a perder la fiesta.

Mister Denning anuncia que un centenar de meteoros partirán a gran velocidad, como automóviles batiendo el récord, y se dirigirán hacia Perseo.

El espectáculo promete ser agradable y nuevo, aunque no tan nuevo ni

tan divertido como el que ofrecen algunos periódicos londinenses, que se proponen proveer de esposas a 43.000 aspirantes a maridos, ni uno más ni uno menos, que en el Africa del Sur viven rabiando porque no encuentran mujeres casaderas.

Los periódicos casamenteros vienen publicando retratos de los hombres más bonitos que en el Sur de Africa aguardan el santo yugo; y espérase, merced a esa exposición de bellezas, animar a las muchachas a que emprendan el viaje.

La demanda de mozas no está completamente exenta de condiciones; las que se decidan a ir en busca de marido han de ser honradas y no tener cabeza de chorlito, porque los sudfricanos son gentes serias, amantes de la formalidad.

Desde el punto de vista práctico, también hay clases: son preferidas las profesoras, cajistas, doncellas de labor, amas de cría, dependientes de comercio y sirvientes.

Yo tengo ya noticias de que una simpática joven que hace versos y toca el piano, ha decidido irse al Africa del Sur en busca de marido.

Aquí no ha podido encontrarlo a pesar de que tiene "manos de ángel, para bordar en cañamazo y ejecuta en el piano los walses de Valdtiefel que no hay más que pedirle.

La música y la poesía son su pasión.

Hasta el martes último pasaba largas horas cantando el wals de las Olas, con letra compuesta por ella, y acompañándose al piano. Este gemía bajo sus dedos, y los vecinos dudábamos entre matarla ó emigrar a otro barrio.

Hace cuatro días cesó el martirio, y por doña Teófila, madre de Tulita, que así se llama nuestro verdugo, he sabido que la joven filarmónica se marcha.

—Muy bien pensado;—le dije con alegría—por algo repite la Prensa que el porvenir está en Africa.

—No sé si llevemos el piano—profirió en son de consulta.

—Sí, señora; y si también se llevarán ustedes un organillo que oigo cuando es hora de dormir la siesta, y al chico que le da vueltas al manubrio (y que debe de tener el brazo de hierro); y una guitarra en que aprende el vecino de al lado, que no ha logrado todavía salir de la segunda postura de malagueña; y a la criada que pasa la existencia cantando soleares con chillido de leehua y causando mi desesperación, se casará Tulita a las veinticuatro horas de llegar a Rhodesia, usted a las cuarenta y ocho, la criada a las setenta y dos... y yo podría vivir tranquilo.

Lo que no sé es si en el Cabo, en Orange y en Natal aguantarían por espacio de una semana toda la música que yo oigo desde mi casa.

Creo que desterrarían a mis tres vecinas, a pesar de la penuria de mujeres de que hablan los periódicos ingleses, ó por lo menos condenarían al fuego, que todo lo purifica, el piano, el organillo, la guitarra... y la laringe de la criada.

PEDRO ALCALÁ-ZAMORA.

DOMPEDROS

Pintadas florecillas,
hijas de humilde planta
que en las pobres callejas
y en los corrales miserios arraiga,
el desgraciado puesto
que el verano os alcanza,
la oscuridad os brinda
de una existencia triste y solitaria.
No alteréis en jardines
con las flores galanas,
ni en elegantes bucaros
perifoneis las alabanzas de las damas.
Nunca a vuestras corolas
la luz del sol esmalta,
ni en sus rayos las besan,
ni en sus pétalos, fieles se retratan.
Humildes florecillas
pajizas y moradas;
en rincones sombríos
vuestra madre os retiene abandonadas,
y entre sus hojas verdes
oculta la fragancia,
plegando vuestros cálizos
ante el luciente sol de la mañana.

Solo en la oscura noche
os erguis en las ramas
y ofrecéis vuestras frentes
al amoroso beso de las áuroras.
Vuestro sencillito aroma
inadvertido pasa,
y todos lo perciben,
y nadie de su olor recuerdo guarda.
Jamás ninguno os busca,
ni afanosos os arrancan
para adorno, en los templos,
de los altares de la Virgen santa.
Jamás vuestra pobreza
lugar tuvo en las salas,
ni hallaron vuestros tallos
sepultura en las ricas porcelanas.
Vuestra modestia es joya
que siempre os acompaña,
y sois entre las flores,
la plebe que se oculta avergonzada.
Por eso, solo el niño
que dibuja una estampa,
si color quiere darle,
con vuestro jugo su pintura mancha,
ó bien por lucir algo,
si otra cosa no halla,
suele así, con vosotras,
adornar sus cabellos la muchacha.
Florecillas humildes,
hijas de humilde planta
que crece en las callejas
y en los pobres corrales solitaria;
cual las doncellas tristes
que lloran, olvidadas,
sin goce ni placeres,
en el rincón oscuro de sus casas,
sois para el mundo ajenas
sin que la suerte os valga:
que ellas como vosotras,
veis secarse sin fruto vuestra savia.

FERNANDO DE MONTIS.



GAZTAÑEDA

11 de Agosto.
No descoló el teniente general de la Armada don Antonio Gaztañeda como jefe de escuadra; pero como soldado, piloto, hombre de ciencia y arquitecto naval, es uno de los que han sido honra de España, y su nombre escrito está con letras de oro en los anales de la Marina española, pues a él se deben la organización de los astilleros reales que sellevó a efecto en la época de Felipe V, importantes mejoras en arquitectura naval, con las cuales logró para los barcos mayor andar y la estabilidad que perdieron al serles aumentado el calibre de la artillería y el número de esta, y las obras "Proporciones más esenciales para fábrica de navios y fragatas de guerra," "Norte de navegantes," y otras, amén del salvamento de varias expediciones de plata, amenazadas de caer en manos de los enemigos.

Don Antonio Gaztañeda nació en Motrico, en cuya iglesia parroquial fué bautizado el día 11 de Agosto de 1656; desde que tuvo doce años de edad acompañó a su padre, que era capitán de la casa de Contratación, en sus viajes, quien puso decidido empeño en dar a su hijo sólida instrucción para que fuera un buen navegante, consiguiendo con ello que el niño adquiriera, en breve espacio de tiempo, fama de buen piloto; lo que justificó al encargarse de la dirección de un barco desde Veracruz a Passajes, por haber fallecido el autor de sus días en la primera de estas dos poblaciones.

Tan satisfecho dejó esta prueba al tribunal de la casa de Contratación, que no obstante la poca edad de Gaztañeda, le hizo cargo de un navío con el cual, ya suelto, ya formando parte de la flota encargada de traer plata, realizó numerosos viajes a las Américas.

En 1684 fué nombrado piloto de la Armada Real del Océano, y en 1686 piloto mayor de la misma con el grado de capitán de mar.

Por entonces el poder naval de España era casi por completo nulo y como los mares se hallaban infestados de barcos enemigos, Gastañeda demostró en diversas ocasiones, salvando de las garras de los contrarios las expediciones con que figuraba como piloto mayor, cuán grandes eran sus conocimientos y habilidad, por lo que fué recompensado sucesivamente con los empleos de capitán de mar y con honores de almirante.

Al asegurarse Felipe en el trono de España por haber triunfado en la guerra de Sucesión, Gastañeda, aunque prefirió no poseer conocimientos en la construcción de barcos, recibió el encargo de dotar a la patria de una marina de guerra que la pusiera en disposición de intentar la reconquista de su antiguo poderío. Poniendo a contribución su privilegiada inteligencia, hizo los estudios necesarios, y con el dinero que puso a su disposición el célebre ministro cardenal Alberoni, construyó en los principales puertos del Cantábrico bien dotados astilleros, en los que inmediatamente comenzaron a construirse buen número de navios y fragatas, con arreglo a los planos del marino guipuzcoano; mas alarmada Europa con las conquistas de Cerdeña y Sicilia y los preparativos bélicos que se hacían en España, coaligóse contra ésta Austria, Francia, Inglaterra y Holanda, y destruyendo el almirante inglés Boscawen la poderosa escuadra de Gastañeda a la vista del cabo Pessaro, y quemando los astilleros cántabros con todos los barcos que en ellos se construían, la cuádruple alianza destruyó la obra del antiguo piloto y los alarmantes proyectos del ambicioso ministro.

En los nueve años que Gastañeda sobrevivió al desastre de Pessaro, prestó a España importantes servicios, entre los que se cuenta el socorro de la Habana, cuando el almirante inglés Hosier pretendió apoderarse de ella.

Víctima de un accidente apoplético falleció Gastañeda en Madrid el 8 de Febrero de 1738.

HERNANDO DE ACEVEDO.

ALCARACEJOS

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La lectura de mi última correspondencia, referente al incendio ocurrido en el establecimiento comercial del señor Lara y que publicó el DIARIO DE CÓRDOBA del día seis del mes actual, me ha hecho conocer la precipitación con que escribí aquellas cuartillas, incurriendo en lamentables omisiones que me apresuro a subsanar con el fin de que cada cual quede en el lugar que le corresponde.

No dije nada del comportamiento de estas autoridades, como si no se hubieran hecho presentes, y, en honor a la verdad, debo hacer constar que todas se constituyeron inmediatamente en el lugar del suceso, es decir, que cuando todavía el toque de campanas no anunciaba el fuego, (aunque se oyó casi al empezar el incendio, por la proximidad del lugar a la parroquia) ya se habían constituido en la casa del señor Lara los señores don José Rodríguez Blanco, don Antonio Caballero Ayala y don Antonio Caballero Fernández, Alcalde, Juez municipal y cabo comandante de este puesto de la guardia civil, respectivamente.

El Alcalde y el Juez municipal dieron sin cesar muy acertadas disposiciones que contribuyeron a localizar el incendio en el edificio en que se había iniciado y a salvar de las llamas muchos efectos que, sin una acertada dirección, hubieran sido destruidos por ellas, significándose particularmente el señor Rodríguez Blanco que, al mismo tiempo que daba órdenes, prestaba con eficacia su cooperación personal, dando ejemplo a los demás.

También merece especial mención el valeroso y hasta heroico proceder del cabo señor Caballero Fernández que, al constituirse en la repetida casa cuando el fuego empezaba, como ya se deja dicho, cuidó a todo trance de que la esposa y una niña del dueño del establecimiento estuvieran fuera del alcance del peligro, y cuando estuvo realizado, hizo proezas con su actividad dando órdenes a la fuerza de su mando, que fueron cumplidas con notable acierto, y evitando, a veces a costa de su vida, la aglomeración y el desconcierto propios de la muchedumbre aturdida en estos casos, con el fin de que no ocurrieran desgracias personales, medidas que dieron excelentes resultados, pues ni se ha registrado, según manifesté, ningún acci-

dente lamentable, ni tampoco contusiones, difíciles de evitar casi siempre en tales momentos.

Todos elogian el comportamiento de este digno cabo, que se ha hecho acreedor a una recompensa, y me complazco en hacerlo público por si estas justas consideraciones pueden tenerse en cuenta por sus jefes.

Distinguiróse además, entre estos vecinos, el Secretario don Antonio Ayala López, el oficial de Secretaría don Rafael Rodríguez Cruzado y Manuel Moreno Mantas que consiguieron derribar la reja de una ventana, por donde se salvaron varios baules y efectos que ya habían comenzado a arder; don Rafael Muriel Traperó, representante de la compañía "La Unión y El Fénix Español", en este pueblo, que trabajó sin descanso en el salvamento de varios sacos de patatas y arroz; el sacristán de esta parroquia don Francisco Muñoz Espejo y el propietario don Miguel Caballero Sánchez, que no cesaron de arrimar agua, y por último, un forastero, que creo se llama Leonardo García, que se arriesgó muchísimo al cortar con hacha los maderos que comunicaban con las casas colindantes.

El dependiente del señor Lara, Antonio Sánchez Calderón, también contribuyó a salvar varios colchones, ropas y muebles que había en la habitación de donde fué arrancada la reja, ya invadida por las llamas.

Según me refieren, los perjuicios sufridos por el dueño del comercio ascienden a unas quince mil pesetas.

Aunque en la casa incendiada estaban establecidos el buzón de correos y los aparatos del teléfono, no ha habido en estos servicios otras pérdidas que la rotura del alambre.

A pesar de todos los esfuerzos no pudo conseguirse dominar el fuego mientras no ardió todo el establecimiento, lo cual se verificó con suma rapidez.—VENTURA.

8 Agosto de 1902.

CARTA DE MADRID

8 de Agosto.

Los amigos del señor Sagasta que se hallaban muy intranquilos como consecuencia de las noticias referentes a la retirada de su jefe, han vuelto a recobrar el sosiego y calma ordinarios, porque tales rumores resultaron falsos.

El señor Sagasta recibió ayer la visita de varios personajes políticos, entre ellos el ministro de la Gobernación, quien conferenció extensamente con el Presidente; trataron asuntos del porvenir y de lo que ha de hacerse antes de abrir las Cortes.

La comisión de huertanos de Murcia continúa sus gestiones en el asunto de la riqueza pimentera, y hasta ahora con buenos resultados, aun cuando se reduzcan a promesas.

Ayer estuvieron en el ministerio de Instrucción pública, y como quiera que el conde de Romanones en Sigüenza, le telegrafiaron saludándole y pidiendo su apoyo en las pretensiones de los huertanos.

Saludaron después al subdirector de Agricultura, quien les prometió transmitir al ministro los deseos de la comisión.

Y, por último, el señor Rodríguez prometió a los huertanos el apoyo más decidido en Consejo y fuera de él.

El lunes ó martes de la semana próxima se celebrará Consejo de ministros, al que concurrirán los cinco ministros que para entonces se encuentran en Madrid, pues los señores Montilla y Almodóvar llegarán mañana a la Corte.

EL ORBE.

OFICIAL

ALINEACIONES

Aprobado por el Excmo. Ayuntamiento de mi interina presidencia en sesión de 28 de Julio último el proyecto relativo a las nuevas alineaciones formuladas para la regularización y necesario ensanche de la calle Duque de Hornachuelos y plaza de Cánovas de esta ciudad, queda expuesto al público en la Sección de Fomento de la Secretaría municipal por término de veinte días contado desde el en que aparezca inserto el presente edicto en el Boletín oficial de la provincia, referido estudio, a fin de que durante ese plazo puedan producirse por las personas a quienes interesa las reclamaciones que a su derecho convengan.

Córdoba 8 de Agosto de 1902.—José Fernández Jiménez.

GACETA del 8.—Guerra.—Reales decretos promoviendo al empleo de generales de división a los de brigada don Eduardo Soler y Maquen y don Pedro Sarraís y Talland; al empleo de general de brigada al coronel de caballería don Manuel Martín González Ortiz, y al empleo de inspector farmacéutico de segunda al subinspector de primera don Nemesio Díaz y Valpuesta.

—Nombrando jefe de sección del ministerio al general de brigada don Federico Escario y García.

Idem consejero togado del Supremo de Guerra y Marina a don Nicolás Tello, que desempeñaba en comisión dicho cargo.

Disponiendo que cese en el cargo de intendente militar de la quinta región don José Melis y Sánchez, pasando a la escala de reserva por edad, y nombrando para dicho cargo a don Federico Pérez Obrero y García.

—Instrucción pública.—Reales órdenes anunciando a traslación las cátedras vacantes en los Institutos de Canarias (Física y Química), Avila (Historia natural), Ternel (Lengua y literatura castellana) y Ciudad Real (Historia natural).

VILLA DEL RIO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Acto religioso.—El nuevo puente.—De agricultura.—El mercado.

Ayer se verificó en esta parroquial la fiesta solemne a Nuestro Padre Jesús Nazareno, que anualmente le consagran sus fervorosos cofrades, y si bien todos los años se celebran estos cultos con grande solemnidad, en el presente han revestido el mayor esplendor posible.

El ltimo Sr. Marqués del Castillo, hermano mayor de esta Cofradía, que en todos sus actos demuestra su generoso desprendimiento, no ha omitido medio alguno por dispendioso que haya sido para que el exornado del templo resulte elegante y magestuoso; este extraordinario aparato, unido a la ferviente devoción que tienen los fieles a la sagrada imagen de Jesús, ha hecho que las naves del templo fueran insuficientes para contener la numerosa concurrencia.

El sermón estuvo a cargo de nuestro ilustrado y celoso párroco Licenciado don Juan Osorio y Ortega, capellán de honor, honorario y predicador de Su Majestad, que, como siempre, estuvo elocuentemente y arrebató al auditorio con suhermoso discurso.

Una nutrida capilla de música, procedente de la ciudad de Andújar, ofició la misa del maestro Calahorra.

La procesión para el traslado de la sagrada imagen a su ermita, salió de esta parroquia a las ocho de la noche, y en toda la carrera lucieron vistosas bengalas y multitud de voladores, en medio de los acordes de la banda municipal.

A las obras del nuevo puente sobre el Guadalquivir les están dando tan gran impulso, y si las aguas otoñales se retrasan como otros años, es posible que quede terminado este año; al presente hay construido uno de los dos machones que ha de tener en medio del cauce, están terminadas las dos estribaciones y volteados los arcos del arranque, que empieza a la entrada de la carretera.

Las operaciones agrícolas están tocando a su terminación.

Como decía en mi carta anterior, ha resultado una buena cosecha en calidad y rendimiento en toda clase de granos y semillas.

Los precios que rigen en este mercado son:

Trigo, de 39 a 40 reales fanega; cebada, a 25; garbanzos, de 70 a 80 reales fanega; habas, de 35 a 40; aceite, de 36 a 37 reales arroba.

7 Agosto 1902.

Toros en Pueblo nuevo del Terrible

8 Agosto.

Ayer se celebró la primera corrida de toros de las organizadas con motivo de la feria.

Se lidiaron cuatro toros de la ganadería de don Antonio López Plata, por las cuadrillas que capitanean Manuel Jiménez (Chicuelo) y Diego Rodas (Morenito de Algeciras).

A las cuatro y media, hora anunciada en los carteles, el presidente ocupó su asiento, y tras los preliminares acostumbrados, se dió suelta al

Primer.—Le conoció en la vacada por Tabernero; era de pelo castaño y estaba marcado con el número 47.

Cantarito y Vega, que estaban de tanda, mojaron cuatro veces en el morrillo de Tabernero, que se desquitó matando un penco.

Durante este tercio Morenito hizo buenos quites.

Antofia y Zocato cumplieron en banderillas, y Chicuelo, previa una regular faena de muleta, largó media estocada que hizo doblar al cornúpeto. (Palmas.)

Segundo.—Se llamaba Mestizo, negro, número 8.

Salió con muchos piés, que le fueron parados por Morenito, lanceándolo valientemente.

Con voluntad aguantó cinco puyazos de Calderón y Rifones, despenando, en cambio, dos jacos.

El de Algeciras y Chicuelo rivalizaron en quites, escochando muchas palmas.

Recorte y Barbi clavaron tres buenos pares de rehiletes. (Aplausos.)

Cambiado el tercio, cogió los trastos Morenito, y comenzó su faena con un buen pase cambiado.

Signió muleteando con valentía, y después, entrando en corto y por derecho, atizó una superior estocada. (Ovación.)

Tercero.—De mote Vizcaino, berrendo en negro y marcado con el número 31.

Chicuelo, a la salida, dió varios lances buenos. (Aplausos.)

Tomó el bicho cuatro varas de Cantarito y Vega, y causó una baja en las caballerizas.

Los espadas, al cambiarse el tercio, cogieron los palos, a petición del público.

Morenito dió un cambio, pasándose sin clavar, y, luego, entrando al cuarteo, colocó un buen par.

Chicuelo, en la misma forma que su compañero, colgó otro par, también bueno.

El de Algeciras cerró el tercio con otro par. (Aplausos.)

Chicuelo empuñó por segunda vez las armas torcidas, y envió al desolladero a Vizcaino con una estocada.

Cuarto.—El que cerró plaza acudía por Gaditano, fué castaño chorreado y figuraba en los registros de la vacada con el número 2.

Rifones y Calderón pusieron seis buenos puyazos, a cambio de perder dos jamelgos.

Los matadores fueron aplaudidos en quites.

Banderilleado con tres pares por Pito y Baena, pasó el bicho a manos de Diego Rodas, quien muleteó parado, para recetar un pinchazo, rematando la faena empleada con la fiera con una estocada.

Resumen.—El público salió satisfecho de la corrida.

La entrada buena.

Esta tarde se lidiarán cuatro toros del nuevo ganadero sevillano don Francisco Taviel de Andrade, por las cuadrillas de Antonio Guerrero (Guerrero) y Diego Rodas (Morenito de Algeciras).

La feria está animadísima, y de los pueblos comarcanos llegan constantemente muchos forasteros, con objeto de presenciar las corridas.

SEVILLA

Incendio de la fábrica de tabacos

Anteanoche se declaró un violento incendio en la fábrica de tabacos de Sevilla.

De todo punto se hace imposible saber la causa del siniestro, aunque se supone que proceda de alguna punta de cigarro arrojada al suelo por alguno de los operarios que estuvieron encargados en el día de antea de sacar unos trescientos fardos de tabaco en rama; otros opinan que puede haber sido por la descomposición de los gases, dado el excesivo calor que hemos experimentado estos días.

No obstante ello, se cree como más probable lo primero.

Lo único que hay de cierto es que poco después de las diez, el guarda del paseo de Catalina de Rivera, un individuo llamado Antonio Mucha y otras personas vieron salir gran cantidad de humo, lo que les infundió sospechas, dando aviso al oficial de guardia don Antonio Benedito Rubio, el que a su vez lo comunicó a los superiores.

El departamento donde se inició el incendio fué el almacén de San Fernando, situado en el segundo patio y que tiene comunicación con el denominado de San Rafael.

En él se encerraban, según cálculo aproximado hecho en los primeros momentos, unas dos mil barricas de tabaco en rama y unos tres mil fardos, no habiendo, afortunadamente, mayores existencias por haberse sacado hace pocos días importantes cantidades.

En la parte derecha se encerraba una gran cantidad de tabaco elaborado en los talleres altos.

El aspecto que ofrecía el taller donde se hallaba el incendio, era en verdad imponente, pues dada la facilidad y cantidad del combustible, semejaba una enorme hoguera.

Con este aspecto contrastaban las siluetas de los trabajadores que, con relativa exposición, no daban punto de reposo transportando fardos y cajas para preservarlos de las llamas.

Debido a los incesantes trabajos realizados por todos, en los que se hicieron verdaderos prodigios, impropios de fuerzas humanas, se consiguió, con muy pocos elementos, que a las tres de la madrugada quedara localizado el incendio, aun cuando no extinguido por completo.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro no pueden precisarse de momento, pero del cómputo hecho aproximadamente puede calcularse que han sido pasto de las llamas unas cuatrocientas barricas de tabaco en hoja llamado virginia, y muy cerca de ochocientos fardos de tabaco filipino; cada barrica pesa de ochocientos a novecientos kilos y vale mil pesetas, que suman cuatrocientas mil, las que unidas a ciento ochenta mil que valen los fardos quemados, dan un total de quinientas setenta y seis mil pesetas.

NOTICIAS MILITARES

Para asuntos que les interesan deben presentarse en la Secretaría del Gobierno militar de esta plaza Ezequiel Ramos Morillo, Antonio Jurado Corripio y José Gutiérrez Savillano.

Se ha resuelto que en las actuales hojas de servicios redactadas ya en pliegos enteros, se prescindiera del requisito de hallarse todos estos separados, como está prevenido y se ha de seguir observando en las hojas de servicios que por cualquier motivo se formulen en lo sucesivo.

El Diario oficial publica una Real orden fecha 6 del actual en la que se traslada otra de Hacienda por la que se dispone que se manifieste a todos los delegados de Hacienda, la conveniencia de que se tenga presente por las juntas repartidoras de consumos que la excepción del número 5 del artículo 306 alcanza asimismo a los jefes y oficiales de la escala de reserva retribuida, siempre que concurra la circunstancia de que la residencia de los mismos en la localidad sea por razón de sus cargos.

Servicio de la plaza para hoy.

Guardia del principal y cárcel, el regimiento infantería de la Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, el regimiento lanceros de Sagunto, primer capitán.

De orden de S. E., El capitán, mayor de la plaza, E Saenz de Tejada.

DE HACIENDA

Libramientos recibidos ayer en la Tesorería de esta provincia:

Premio de cobranza de las contribuciones: Sociedad Arrendataria, 651.49 pesetas; la misma, 21.720.92; la misma, 2.432.13.

Señalamiento de pagos para mañana:

Loterías: El Administrador de Montilla, 612 pesetas.

Premio de cobranza de las contribuciones: Sociedad Arrendataria, 651.49 pesetas; la misma, 21.720.92; la misma, 2.432.13.

Obras públicas: don Fernando Porras, 1.500 pesetas; el mismo, 500; el mismo 3.126.

Loterías: El Administrador de Puente Jenil, 1.200 pesetas.

Caja de Depósitos: Depositario-Pagador, 182 pesetas.

Libramientos que se devuelven para su anulación.

Gracia y Justicia: don Matías Gotor, 1.225 pesetas.

La Dirección general del Tesoro público, en orden fecha 7 del actual, ha acordado autorizar a esta Tesorería para que satisfaga las obligaciones de carácter no preferente cuya fecha alcance al 31 del pasado mes de Julio.

Durante la ausencia del Delegado de Hacienda de esta provincia, que ha marchado a Madrid, queda hecho cargo de su despacho el Interventor don Felipe Lillo.

VELADA MUSICAL

El conocido profesor de piano don Ricardo Serrano celebró anoche, en su domicilio, una agradable velada musical, en obsequio de sus numerosos amigos.

El programa fué muy selecto. Figuras en su primera parte la *Plegaria de los bardos*, de Godefroid, tocada en el piano a cuatro manos por la señorita Faensanta Ortiz Molina y el niño Luis Serrano; para violín y piano, por el jóven Pedro Villalobos y el niño Serrano; *Torrente de rosas*, melodía de Asenjo; *Torrente de rosas*, por la señorita Eloisa Serrano; *Monserat*, romanza de la señora Serrano; *Don Sebastián*, de Donizetti, cantada por el barítono don José Casares; *Sueño de Graziella*, fantasía de Lefebvre Wely, para piano, por Luisito Serrano; y la romanza *La calma*, de Gounod, por la señorita Eusebia Farró.

Constituían la parte segunda un cuarteto de Ganne, para violín, violoncello, piano y órgano, por don Pedro Villalobos, don Jaime Moreno, don Ricardo Serrano y Luisito Serrano; una romanza de la ópera *Aida*, de Verdi, cantada por la señorita Carmen Melendo; romanza y polonesa de Roibeque, para violoncello y piano por los señores Moreno y Serrano (don Jaime y don Ricardo); un arioso de la ópera *Pagliaccio*, de Leoncavallo, por el tenor don Fernando Marín; *Bercesse*, de Godard, para violoncello y piano, por don Jaime Moreno y don Fernando Gutiérrez; y el aria del "suicidio", de la ópera *Gioconda*, de Ponchielli, por la soprano señorita Adelina Díaz.

La interpretación de todas las obras citadas fué excelente, digna de verdaderos profesores y no de alumnos ó aficionados como eran todos los intérpretes del programa. La numerosa y escogida concurrencia les aplaudió con justicia y quedó muy satisfecha de tan agradable velada.

Ocioso es añadir que don Ricardo Serrano obtuvo muchas felicitaciones por los progresos de sus discípulos y por la organización del concierto.

Gacetillas

—El murallón de la Ribera.—El problema de la continuación de esa obra, interesantísima por muchos conceptos para la defensa de nuestra ciudad, parece que va ahora á solucionarse tras del largo interregno de paralización que sufren aquellos trabajos. La Jefatura de Obras públicas de esta provincia ha remitido el ocho del que rige á la Dirección del ramo, el proyecto de la parte que resta por ejecutar de la travesía exterior por Córdoba de la carretera de Madrid á Cádiz y muro de encauzamiento del Guadalquivir, y el alcalde interino, don José Fernández Jiménez, gestiona de nuestros representantes en Cortes influyan porque la subasta para la realización de tan importante mejora se anuncie dentro del más corto plazo, respondiendo así á las demandas de la opinión y á los clamores del vecindario. Tribuñamos con gusto un sincero aplauso á la autoridad administrativa por el celo que demuestra en provecho del bien público.

—Incendio.—Ayer hubo un formidable incendio en las inmediaciones de San Gerónimo, que recorrió una extensión de terreno muy considerable. Anoche, desde los puntos elevados de la capital, se veía el fuego, que ya traspasaba las cumbres de la sierra.

—La cuestión del pan.—Los panaderos de esta capital participaron en la tarde de ayer al señor Alcalde que desde el lunes venderán el pan de trigo de harina del país á 28 céntimos el kilo una clase, y á 32 otra, con el ofrecimiento de hacer todo lo posible para facilitar iguales bajas en los de harina de Castilla.

—Juicio oral.—Ante la sección segunda de esta Audiencia se celebrará mañana la vista en juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de Cádiz, por disparo y lesiones, contra José Garrido Campaña. Le defenderá el señor González de la Fuente y le representará el señor Vargas.

—Era de esperar.—Ha sido muy bien acogida por la opinión la iniciativa del Alcalde interino don José Fernández de solicitar del excelentísimo señor ministro de la Guerra que se ordene la reforma del proyecto del cuartel de San Rafael para que pueda ser destinado al alojamiento de un regimiento de artillería en vez de serlo para uno de infantería. Córdoba entra se halla interesada en esta reforma, pues su importancia militar se aumentaría desde el momento en que la guardecieran fuerzas de las tres armas de combate y con ello se proporcionaría además la posibilidad de que vinieran á prestar servicio en dicho cuerpo los

hijos de esta provincia que forman parte de tan brillante cuerpo facultativo. Haga el excelentísimo Ayuntamiento cuantas gestiones sean necesarias hasta conseguir la realización de tan acertada idea y gestione al propio tiempo que cuando antes comiencen las obras del Hospital militar de San Fernando para las que en el ejercicio presente parece que nada se ha consignado y cuente con la gratitud de todos los buenos cordobeses.

—Medida plausible.—El señor Alcalde interino ha dispuesto que sean reconocidas en el laboratorio municipal todas las harinas de Castilla que para la fabricación del pan se introduzcan en la población.

—Viajes económicos.—La compañía de los ferrocarriles Andaluces establecerá un servicio especial, con billetes económicos de ida y vuelta, por trenes ordinarios y especiales, para asistir á la feria de Jaén, que principia el día 15 del mes corriente. Desde Puente Jaén, Lucena, Cabra, Doña Mencía y Luque Baena costará el viaje 6 pesetas en segunda y 4 en tercera. La ida se efectuará el día 15 por un tren especial y el regreso el 15 y 16 por el tren ordinario número 104, que sale de Jaén á las 11:28 de la noche.

—Bien venido.—Ha llegado á esta capital, procedente de las islas Azores, el reputado primer barítono de zarzuela don Manuel G. Cidró, estimado amigo nuestro.

—Cónsules.—Se ha concedido el *regium eaequatur* á don Rafael Barrios Enriquez para que pueda desempeñar el cargo de cónsul de Turquía en Córdoba y á don Francisco Belmonte para que desempeñe el de cónsul, *ad honorem*, de Venezuela, también en esta ciudad.

—Disposición.—El Alcalde interino de esta capital señor Fernández Jiménez ha ordenado á los propietarios de casas que no tienen aceras de baldosas ante las fachadas de las mismas su inmediata colocación, haciendo extensiva esta orden á los conventos.

—Música.—La banda municipal tocará esta noche en el paseo del Gran Capitán las piezas que siguen: 1.º Pasodoble, número 4, *R. de la Torre*.—2.º Serenata, *M. Rücker*.—3.º Jota de la zarzuela "La bruja", *Chapi*.—4.º Overture "Poeta y aldeano", *Suppé*.—5.º "Adios de Boabdil", capricho árabe, *M. Rücker*.—6.º Pasodoble de la zarzuela "Los rancheros", *Rubio y Estellés*.

—Trenes baratos.—La compañía de los ferrocarriles Andaluces establecerá un servicio especial de ida y vuelta para asistir á las corridas de toros que se celebrarán en Málaga en los días 17 y 24 del mes actual. Para la primera saldrá un tren de Córdoba á las 11:30 de la noche del 16 y regresará el 18 á las 6:30 de la mañana. Para la segunda saldrá un tren especial de Córdoba en la noche del 23 al 24 y regresará en la noche del 25 al 26, pero los viajeros que lo deseen podrán utilizar para el retorno los trenes ordinarios de la mañana del 25.

—Acotamientos.—El vecino de esta capital don Juan Molina Sánchez ha acotado la finca de su propiedad denominada *Navalagrulla*, del término de Córdoba. Don José Serrano Ramos, vecino de Priego, también ha acotado su finca *Leones*, del término de dicha ciudad, y don Luis Navarro Porras, de Pedro Abad, la llamada *Mestas*, del término de Obejo.

—Taurina.—El próximo día 24, primero de feria en Palma del Río, se verificará en la plaza de dicha villa una corrida de cuatro novillos-toros de la ganadería del Excmo. señor don José Jiménez, vecino de La Carlina. Matará los dos primeros el valiente diestro *Corchaito* y los otros dos *Peñita* y *Calores*, éste último de Sevilla.

—Señor Alcalde.—Los vecinos de la calle San Fernando, que por regla general no tienen más agua que la de la fuente de citada vía, observan con natural desagrado que todas las tardes se llevan las pipas del riego el agua depositada en el pilón. Como aquella fuente es además abrevadero público, los perjuicios se extienden á los dueños de caballerías. Para evitar estas quejas se ha dispuesto en años anteriores la colocación de la bomba en el Guadalquivir, y de este modo puede regarse el paseo de la Ribera, sin causar perjuicios á los vecinos de la calle de San Fernando.

—Barbaric.—Encontrándose en la noche del 5 de los corrientes sentado en la puerta de su domicilio, calle Real, número 16, el vecino de Benesezón don Manuel Suárez Valero, maestro de instrucción pública de La Rambla, recibió una pedrada en la cabeza, resultando con una grave herida. Se ignora quién sea el autor de este vandálico hecho.

—Ascenso.—Ha ascendido á general de brigada nuestro antiguo amigo el coronel de caballería don Manuel

Martín González Ortiz, que prestó sus servicios durante largo tiempo en la Remonta de Córdoba. Le felicitamos con tal motivo.

—Guardia municipal.—Los dependientes de la autoridad local han detenido á un mendigo forastero que imploraba la caridad sin licencia de la Alcaldía, y han denunciado á dos sujetos que llevaban á la carrera los caballos de sus carruajes; á dos mujeres que se incultaron en la calle Armas; al dueño de un establecimiento de bebidas de la calle Cardenal González, por consentir escándalos en el mismo á las altas horas de la noche, y á un niño que en la plaza de las Cañas arrojó á otro espíritu de vino en el babero y le prendió fuego, no corriendo una desgracia merced á la oportuna intervención de varias personas.

—Presidente honorario.—La sociedad de veloneros de Lucena ha nombrado presidente honorario de la misma el celoso Diputado á Cortes por aquel distrito don Martín Rosales Martel.

—Velada.—Según escriben desde Lucena, habido este año gran afluencia de feriantes en la velada de San Francisco de dicha ciudad.

—Nombramiento.—Ha sido nombrado Archivero de Protocolos de La Rambla don Juan Bautista Jarado.

—Para lavar los niños.—El bien se escoge de preferencia el *Jabón del Congo* incontestablemente, es también indispensable á las señoras, cuyo cutis es delicado.

—Las "aguas cloruradas-sulfuradas", del balneario de San Telmo, (Jerez de la Frontera) reconocidas como el tipo del agente hidromineral anti-esclerótico son cada día más celebradas por el gran número de enfermos que las utilizan.

—El legítimo "Jarabe de Hipofosfitos de Climent", marca *Salud*, es el mejor de los reconstituyentes y lo prueba los miles de frascos que recetan los médicos anualmente. El legítimo *Jarabe de Hipofosfitos de Climent Salud*, cura la tisis en 2.º grado, la anemia y debilidad general. Exigir marca *Salud*.

—Notables efectos.—El mareo de mar, la dilatación del estómago, vómitos, pirosis, acedías, agnos de boca, diarreas, disenterias y pesadez gástrica, se curan con el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*.

—Para combatir las malas digestiones, afecciones del estómago y reumatismos, usar siempre el *Bicarbonato de Sosa químicamente puro* de Torres Mañoz. Pídanse en todas las farmacias y al autor, San Marcos, 11, farmacia, Madrid. Cajas metálicas de 0'50, 1 y 5 pesetas, y en pastillas á 0'50.

—El dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias, desaparecen en cinco minutos con la *Hemicranina* del doctor Caldeiro. En farmacias caja 3 pesetas; por 3'50 el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

—La mujer que usare con constancia el Tónico Oriental para el cabello, tendrá la satisfacción de verlo crecer y embellecerse, sin que tenga que temer nada acerca de las canas.

SECCIÓN AMENA

El vigía.

No suele pasar un día sin que un incendio haya al menos. Muy mal si son casuales, mas peores son los de intento.

Pensamiento.

El buen esposo se halla, pero no se busca, aunque otra cosa piensen muchas mujeres.

Cantar.

Tu pecho es puente de hierro donde Amor pasa volando, y el mio puente de piedra por el que pasa despaacio.

De sobriedad.

En una Exposición industrial: —¿Por qué te detienes tanto delante de esta máquina de vapor?

—Es que temo ir á otra sección. ¿Y por qué?

—Porque esa máquina es lo único que mi mujer no me pide que le compre.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Lorenzo, diácono, mártir en Roma y natural de Córdoba.—**MAÑANA.** San Tiburcio, y Santa Susana, virgen y mártir.

JUBILEO OMBULAR.—Hoy en la iglesia parroquial de San Lorenzo, costeadó por doña Dolores Fernandez, en sufragio por su esposo.

CORTE DE MARIA.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de Loreto, en la Encarnación.

—Hoy sexto día de la solemne novena que los cofrades del santo Escapulario dedican á su augusta Madre María Santísima del Carmen en la iglesia del suprimido convento de carmelitas calzados (Puerta Nueva), dando

principio á las seis de la tarde. Predicará don Francisco Argudo y García.

—La asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción de María celebrará hoy, como segundo domingo de mes, los ejercicios de estatutos en la iglesia de Santa Ana. A las ocho será la Misa y sagrada comunión, y por la tarde, á las seis los ejercicios. Predicará un R. P. Misionero Hijo del I. C. de María.

—En el convento de Santa Isabel de los Angeles, hoy primer día de solemne triduo en obsequio de Santa Clara, dando principio á las seis y media de la tarde. Predicará el Reverendo Padre Fr. Juan Marín.

—Hoy segundo día del solemne triduo que el centro del Apostolado de la oración establecido en la parroquia de San Lorenzo dedica al Sagrado Corazón de Jesús, dando principio á las seis de la tarde. Predicará don Antonio Torrero Parras.

A las diez y media de la mañana tendrá lugar en dicha parroquia la fiesta solemne del Titular, con asistencia de la Rvda. Comunidad de señores Párrocos, en la que oficiará una nutrida capilla de música vocal é instrumental; será orador el R. P. Antonio Monjo, Misionero del I. C. de María.

—En la iglesia del convento de religiosas de Santa Cruz se celebrará el día 12 del corriente, á las nueve y media de la mañana, una solemne fiesta á su ínclita fundadora Santa Clara, con exposición de S. D. M., en la que predicará un R. P. del I. C. de María; la Misa será oficiada por las religiosas de referido convento.

—El martes 12 se celebrará en la iglesia de San Pedro de Alcántara, á las diez de la mañana, una fiesta solemne en honor de Santa Clara, estando S. D. M. manifiesto, en la que predicará el Lic. D. Miguel Mejía. Por la tarde, de seis á siete, se expondrá S. D. M., rezándose la estación, santo rosario, con letanía cantada, motetes y coplas á la Santa; después de ocultar se dará á besar la reliquia.

+

Primer aniversario

Las misas que se celebren mañana, desde las siete en adelante, en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de la Srta. D.ª María Rivas de Roca y Lara, que falleció en Córdoba el 11 de Agosto de 1901. Hay concedidas indulgencias.

Cafés Cervecería y Gran Capitán.

En estos acreditados establecimientos se sirven helados á todas horas del día y de la noche.

HOY

Mantecado.—Crema de vainilla. Chufa.—Limón.

Urberuaga de Ubilla.—Marquina (Vizcaya).

—Aguas azohadas especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias. Se remiten gratis.

Aviso importante

Se han recibido nuevos entredoses; más encajes, otros cuellos é infinidad de novedades á precios muy reducidos.

Notas.—Ovillo sedalina para corbatas á 25 céntimos, todos colores.—Dijes finos para retratos á 40 céntos.—Abanicos, nuevos modelos, baratísimos.—Dije recuerdo de la coronación con fotografías de la real familia, á 4 reales.—Peines y batidores celuloides inrompibles. Y otros mil artículos de temporada á precios sin posible competencia.

Pasamanería LA SEVILLANA, Letrados, 24, primera casa en novedades y centro especial de encajes y bordados. 10—8

BAÑOS DE ALHAMA DE GRANADA

(TERMAS DE MARTOS)

Sabemos de un modo oficial que la segunda temporada de este balneario principiará en el presente año el día 20 de Agosto, y desde esta misma fecha se expendrán en las estaciones de los ferrocarriles Andaluces los billetes á precios reducidos al apeadero de San Francisco de Loja, que dicha Compañía acostumbra á conceder para tomar estas aguas.

GUERRA A LA ANEMIA

Grajas de Hierro compuestas del Dr. Jiménez Ascosta.

Agradables al paladar. Ni estríben ni transforman. Curan rápidamente la *inapetencia, colores pálidos, cansancio, desarreglos menstruales* y ACABAN con la anemia de los *mineros, pintores y pobres de sangre*. Caja, 2 pesetas.—Por correo, 2'30.—Cuatro, van por 8 pesetas. En Córdoba: Farmacias de Villegas, Almagra, 30, y López Mora, San Felipe, 13.

Restaurant Miguel Gomez, Calle Marqués de Boil (antes Morillos).—Plato del día.—Pollos en pepitoria.

EL TIEMPO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS verificadas en el día de la fecha EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	46	00
Temperatura máxima á la sombra y al aire libre.	41	20
Temperatura mínima á la sombra y al aire libre.	21	00
Temperatura media á la sombra y al aire libre.	31	10
Oscilación.	21	00
Agua de lluvia en milímetros.	0	00
Agua evaporada en milímetros.	9	60

Córdoba 9 de Agosto de 1902.—El Catedrático de Física, Luis Olbés.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

De política

Madrid 9 (2 tarde).

Por referencias particulares se dice que Sagasta ha ofrecido á Montero Ríos la presidencia interina del Gobierno, en el caso de que se ausente en el próximo invierno.

Añádesse que Montero Ríos declinó la honra, pretestando que se retirará de la política tan pronto como lo haga el señor Sagasta.

Regreso

9 (3 t.)

Han regresado los señores Montilla y duque de A modóvar, visitando después al señor Sagasta.

La huelga de los canteros

Dicen de San Sebastián que el duque de Veragua interviene en el arreglo de la huelga de los canteros.

Con este motivo esta noche se celebrará una nueva reunión.

Desórdenes

9 (4 t.)

En Finisterre han ocurrido desórdenes con motivo del cierre de las escuelas sostenidas por las agrupaciones religiosas, resultando algunos heridos y contusos.

Festejos

Han comenzado en Londres las fiestas de la coronación del rey, que no tienen el debido lucimiento con motivo de la lluvia.

Noticias varias

Madrid 9 11'10 n.

Comunican de San Sebastián que el duque de Veragua ha dicho que nada hay resuelto respecto á la reunión de la escuadra para ser revista por el rey.

Las autoridades de Barcelona han prohibido la celebración de un mitin de libertarios que se preparaba para mañana.

9, 11'25 n.

El señor Sagasta ha ofrecido á Lerroux que en el Consejo de ministros que se celebrará el lunes se tratará de restablecer las garantías constitucionales en Barcelona.

El duque de Veragua marchará el lunes de San Sebastián para unirse al rey en Avilés.

9, 11'35 n.

El rey visitó la fábrica de Trubia. S. M. examinó un cañón sistema Ordoñez, de 24, y disparó otro sistema argüelles, desde el casetón, con disparador eléctrico.

El espectáculo le encantó. El monarca mandó nuevamente que se cargara y que se disparase.

Al regresar á Oviedo, desde la estación se dirigió el rey al teatro, el cual se hallaba completamente lleno.

Los palcos estaban ocupados por las principales damas de la población. S. M. fué objeto de una ovación delirante.

10, 12'20 m.

Ha sido preso en Barcelona el general carlista Adelantado.

En Madrid han celebrado un banquete en los Viveros, los ingleses, con motivo de la coronación del rey Eduardo.

10, 12'50 m.

A consecuencia de un expediente instruido con motivo de la denuncia de abusos en la Administración de Correos de Málaga, el señor Laviña ordenó la cesantía de todo el personal, incluso los carteros.

Se elogia la energía del señor Laviña.

Es probable que el señor Sagasta pase una temporada en Avila.

Ha marchado á Mondariz el señor Aguilera.

Telegrafían de Lóndres diciendo que se ha verificado con gran solemnidad el acto de la coronación del rey Eduardo, siendo aclamado por la muchedumbre.

10, 3'30 m.

El rey visitará hoy en Lugones la fábrica de cápsulas.

Dicen de París que la policía atacó una escuela que se negó á ser evacuada.

Los católicos desde dentro se defendieron á pedradas.

Acudió fuerza de infantería, entre-gándose los sitiados.

EXPRESS.

AGUAS MINERALES DE BURLADA

PAMPLONA

LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA
Las mejores para combatir y prevenir todas las dolencias del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES VIAS URINARIAS.—Venta en todas partes.

ESTOMACALINA ALFAJEME

De las especialidades conocidas para curar las enfermedades del Estómago e intestinos, la única verdad que la ciencia ha comprobado sus excelentes resultados en los ensayos hechos en los hospitales de Madrid, por las noticias médicas doctores Mariani, Hergueta, Madinaveitia, Huertas, Pérez Valdés, Estévez, Montoya y otros.

La Unión y El Fénix Español
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, 1 (paseo de Recoletos)

GARANTIAS

Capital social efectivo. . . Pesetas 12.000.000
Primas y reservas. > 44.028.645
Total. > 56.028.645

33 años de existencia

Seguros contra incendios

Esta gran Compañía nacional contra los seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 64.650.087'22 pesetas.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA

DON ANTONIO VAZQUEZ VELASCO
OFICINAS: LICEO, 49.—CORDOBA

IMPORTANTE

Se compran y venden

LIBROS DE LANCE

de todas clase y METODOS de SOLFEO y PIANO. Se necesitan CON URGENCIA toda clase de libros de Gramática francesa.

Librería escolar, Salvador 82, esquina á la calle San Pablo, Córdoba

AGUARDIENTE DE PURO VINO
Cognac Champagne
Wilson Valdespino
Jerez

Representante en Córdoba, D. Benito Barasona, Torre de San Nicolás, 6.

El Carmen

FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

Agua de Seltz y Soda-Water

Cervezas y Jarabes refrescantes.

El nuevo dueño de este establecimiento, deseoso de merecer la confianza del público, y para mayor comodidad de éste, ha trasladado la referida fábrica, que estaba situada en el paseo de la Ribera, á la casa número 4 de la calle Pierna (hoy Barroso), donde estuvo antes.

Teléfono 103. Se sirve á domicilio. Teléfono 103.

FABRICA DE TEJIDOS DE SEDA, PLATA Y ORO

ORNAMENTOS DE IGLESIA

FRANCISCO MIRALLES Y C.^a

Gran surtido en toda clase de ornamentos y completa existencia de tejidos en ramos, damascos, brocados, espolines, terciopelos, tisús y toda clase de bordados.

Variedad en puntillas y encajes para manteles, albas y roquetes. Galones, flecos y toda clase de pasamanería. Depósito de metales y vasos sagrados. Estudio, taller de escultura y talleres de carpintería, talla y dorados.

Especialidad en Via Crucis con figuras de alto relieve

Plaza de la Almoyna, 5 y 6 y Palau, 1 y 3
VALENCIA (Frente al Palacio Arzobispal) VALENCIA

Representante en CORDOBA, D. José Anguita, Diego León 5.

VINICULTORES

Desacidificador de vinos para quitar el ácido y agrio

Da grandes resultados para evitar ENFERMEDADES EN LA VID.— Remítase prospecto enviando sello.—Depósito único: Hijos del Cerro, Hileras, 9, MADRID.

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA
COMPANIA COLONIAL
TAPIOCAS, THES
50 recompensas industriales
DEPÓSITO GENERAL
Calle Mayor 18 y 20
MADRID

ZAMPIRONI

FIDIBUS INSECTIFUGOS

Verdadera pastilla

MATA MOSQUITOS

Desconfiar de las falsificaciones e imitaciones.

De venta en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Bazares.



PILDORAS MOUSSETTE
Neuralgias
Jaqueca
Ciática
CLIN Y COMAR — PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

LA POLAR.

Sociedad Anónima de Seguros

100 millones de pesetas de Capital
50 millones depositados

Administrador Depositario EL BANCO DE BILBAO

NINGUNA SOCIEDAD EN EL MUNDO ha iniciado el seguro con MAYORES GARANTIAS DEPOSITADAS.

Ramo de vida.

- 1.º Seguros á prima fija para Capital fijo.
- 2.º Seguros á prima fija con participación anual.
- 3.º Mutualidad nacional á prima fija y plazos fijos, con acumulación de beneficios.

Ramo de accidentes.

SEGUROS COLECTIVOS de accidentes del trabajo; Responsabilidad civil. (Ley de 30 de Enero 1900). SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad temporal y permanente. Accidentes ocasionados á terceros personas por coches y tranvías.

Administrador General D. JOSÉ LUIS DE VILLARASO, BILBAO.

Correas para maquinaria
GOMAS
Amiantos
Correas
cuero
pelo de camello
balata
algodon
goma
cañamo
accesorios para correas
envío gratis de catálogos y muestras

Lacale, C^a
BARCELONA
Fabricantes con GRANDES EXISTENCIAS SIEMPRE DISPONIBLES

Agente en Córdoba: Manuel Lorenzo, Cister, 22.

Los legítimos chocolateos de los RR. PP. Benedictinos son el mejor, más nutritivo y agradable de los alimentos.
Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate, deben probarlos.
Véndense á 2, 3, 5 y 8 pta. N.º 1, con canela, sin ella y á la vainilla.
Exijas el nombre Benedictinos y las escudillas de la Orden en las etiquetas.

De venta en Córdoba: Señores Polo Hermanos; hijos de don Manuel de la Cruz Lozano; don Lucas Gómez; don Pedro Donrosoro; Sres. Clerico y Jiménez; don Esteban Gómez.

Nodriz primeriza. Para dar media leche se ofrece Josefa Ruiz. Calle de Enmedio 11. 4-1

Garbanzos para secos, á siete duros Ganega, por cuenta del cosechero. Se venden de medio celemin en adelante, á seis reales el medio celemin. Isabel II, 10. 5-1

Almoneda y arrendamiento. Se hace en la casa Pedro Muñoz 5. Horas, de 1 á 5 de la tarde. 5-2

Garbanzos. En la calle Mucho Trigo se venden garbanzos superiores á 9 y 11 reales celemin. 2-2

AGUA DE AZAHAR
LA GIRALDA
SEVILLA

La mejor AGUA DE AZAHAR y el más eficaz medicamento para la tos, el asma y el alivie los dolores de cabeza y del estómago.
1.º edición 2,50 pta. Botella 1-1/2, 1,50

De venta en los establecimientos de los señores Polo Hermanos; Funes Hermanos; hijos de don Manuel de la Cruz Lozano, y don Pedro Donrosoro.

AVISO IMPORTANTE

José Sánchez, Maestro práctico de obras, se ofrece al público en general como agente de negocios ó corredor para la compra y venta de fincas rústicas ó urbanas y para todos los negocios que se relacionen con las mismas también se encarga de toda clase de reparaciones y de obras de nueva planta, ya sea por administración ó por contrata, dentro ó fuera de la capital, así como de obras hidráulicas, de memento armado y de toda clase de puentes y demás trabajos que se relacionen con la albañilería. Pueden dirigirse calle Abejar, núm. 8. 10-1

En la calle Concepción 80 se alquila un piso bajo independiente. Puede verse, de 11 mañana á 6 tarde. En la misma casa darán razón. 10-1

Se venden varios enseres de una Sberna y otros efectos, entre ellos una máquina Singer en buen uso. 10-1

Desde el día se arrienda la casa calle San Pablo 47. Para tratar, Compañía número 7. 1-2

Delicias del Tocador.
Entre las innumerables preparaciones de que se vale el Belle Sexo para conservar y realzar á sus naturales atractivos Nada hay que pueda compararse con la calidad

AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN
como perfume delicioso y refrescante

TÓNICO ORIENTAL PARA EL CABELLO
como exquisita preparación para perfumar, humosear y aumentar el cabello. Quita la caspa. Impide la salida de las canas.
CADA UNO EN SU ESPECIE ES ÚNICO Y SIN RIVAL.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES
Exigase siempre la "MARCA INDUSTRIAL" de los ÚNICOS PROPIETARIOS

LANMAN & KEMP, NEW YORK.

CARBONELL Y COMPAÑIA
CONDE ARENALES, N.º 6
CÓRDOBA

Acabamos de descargar en el muelle de Sevilla, por el vapor "Nordsee", un importante cargamento de maderas de Flandes, con más de 87.000 piezas entre tablas y tablones, de las mejores procedencias de Finlandia, de los que podemos ofrecer, sobre aquel río, sin clasear, en todas dimensiones, pino y piznapa, á precios reducidos. También tenemos al llegar otros cargamentos para Málaga y Sevilla.

LABORATORIO QUIMICO MICROBIOLÓGICO
En este Centro de investigación biológica se han adquirido los aparatos más perfeccionados para los análisis orgánicos y curación de las enfermedades infecciosas.
Electricidad médica para tratamiento de las enfermedades nerviosas.
Tratamiento de la rabia, en el hombre y los animales.
Vacunas para animales contra la bacera y el mal rojo del cerdo.
Se embalsaman cadáveres por todos los sistemas conocidos.

LA LLAVE Comercio de Ferretería, en general
DE FERNANDEZ Y GARCIA
5, CLAUDIO MARCELO, 5 (CONOCIDA POR CALLE NUEVA)
CÓRDOBA

Alambres de todas clases. Artículos de metal dorado. Armas de fuego y blancas. Batería de cocina. Capiellería de todas clases. Clavazón y herraje para obras. Cristal y porcelanas. Herramientas de todas especies. Hules para muebles y suelos. Plumeros, esponjas y gamuzas. Planchas de hierro, zinc, plomo, latón y metal blanco. Servicio de mesa. Tubo de plomo, hierro ó latón. Carburo de calcio á 70 céntimos kilo. FUECOS MODERADOS.